

陈胜(右一)在田头讲解种植技术。



编者按

科技创新是推动海南自贸港高质量发展的关键一环,科技工作者是科技创新的主力军。最近,海南有关部门在海南大学举办2023年海南省“最美科技工作者”与百名大学生面对面活动,让奋战在各领域的“最美科技工作者”与大学生深入交流,激励青年学子奋发图强,以科技报国。海南日报记者采访了部分2023年海南省“最美科技工作者”,讲述他们的科创故事。

脚踏大地的科技担当

海口市农业技术推广中心研究员陈胜:

领着农民干 帮着农民赚

文/图 海南日报记者 叶媛媛



“近期雨水多,田地容易积水,大家切记要及时排水,防止叶菜因长时间浸泡烂根烂叶。”近日,在海口市龙华区苍西村常年蔬菜基地,海口市农业技术推广中心研究员陈胜正在为菜农讲解叶菜种植的技术要点。

“如何更科学地使用农药?”“夏季种植如何防治病虫害?”基地里,农户在陈胜身边围成一圈。短短一小时答疑解惑,大伙纷纷点赞“干货满满”。

由于常年行走于基层,陈胜皮肤黝黑,手上长满了茧。他笑着说,自己是“农民的儿子”,从小就抱有信念,要为农民多做实事。正因如此,1992年,刚从南京农业大学毕业的他一头扎进了田头,多年来风里来雨里去,一直从事农技推广工作,把适用于海南的新品种、新技术带给农户。

2007年至2016年,陈胜曾主持、参与实施海口4个区的测土配方施肥项目。那些年,他几乎天天往试验田里跑。有一次,由于工作时过于投入,他的脚被红火蚁咬了竟浑然不知,直到走出试验田,才发觉整只脚红肿了一圈。

火辣辣的疼痛令人难耐,但考虑到试验正值关键期,需要天天观察记录作物长势数据。为了不耽搁实验,陈胜每天用布裹着红肿的脚,忍痛下地做调查。

正是凭着这股韧劲,31年来,他与同事建立了海口市琼山区耕地资源管理信息系统、专家咨询系统和水稻施肥指标体系,绘制了耕地地力等级图、土壤养分分布图等25幅专题图,完成了海口耕地地力调查与质量评价报告、耕地地力评价与平衡施肥报告、耕地地力评价与改良利用专题报告,并首次创建测土配方施肥信息系统服务触屏。

同时,陈胜还通过试验,筛选出秸秆还田、绿色防控、大家族新优泡椒等30项(个)新技术或新品种,推广优良品种及绿色高质高效新技术93.41万亩次,带动上千名农民增收致富。

“以前农民想学技术不知去哪儿学,有技术问题不知去哪儿问。”陈胜介绍,为打通农技推广“最后一公里”,2016年至2023年,他连续7年主持实施基层农技推广体系改革与建设补助项目,并主动寻找科技公司合作建立起“海南农技通”微信公共平台。经过培训、指导,现在参与的大部分农民已学会通过平台学技术,第一时间找专家解决技术难题。

“我们要多从农民的角度思考问题,多利用实物和照片进行讲解,做到理论与实际操作相结合。”除了丰富“课堂”内容,陈胜还推动完善以“专家定点联系到区镇、农技员包村联户”为主要形式的工作机制,创建“专家+农技员+科技示范基地+科技示范户+辐射带动户”的技术服务模式。

多年不知疲倦的努力,让陈胜收获了一个个沉甸甸的“果实”——其参与的项目曾获得全国农牧渔业丰收奖二等奖、省科技成果转化奖一等奖、海口市科技进步奖三等奖。他本人也获得了全国农牧渔业丰收奖农业技术推广贡献奖、2023年“海南最美科技工作者”称号。

“海南最美科技工作者”荣誉是对过去工作的认可。我将守护好这份荣誉,以此为新的起点,重新扬帆起航,为农民增收作出更大贡献。”陈胜笑着说。

龙文兴(中)在林中考察。受访者供图



海南大学教授龙文兴:

文/海南日报记者 邱江华

“近期雨水多,田地容易积水,大家切记要及时排水,防止叶菜因长时间浸泡烂根烂叶。”近日,在海口市龙华区苍西村常年蔬菜基地,海口市农业技术推广中心研究员陈胜正在为菜农讲解叶菜种植的技术要点。

“如何更科学地使用农药?”“夏季种植如何防治病虫害?”基地里,农户在陈胜身边围成一圈。短短一小时答疑解惑,大伙纷纷点赞“干货满满”。

由于常年行走于基层,陈胜皮肤黝黑,手上长满了茧。他笑着说,自己是“农民的儿子”,从小就抱有信念,要为农民多做实事。正因如此,1992年,刚从南京农业大学毕业的他一头扎进了田头,多年来风里来雨里去,一直从事农技推广工作,把适用于海南的新品种、新技术带给农户。

2007年至2016年,陈胜曾主持、参与实施海口4个区的测土配方施肥项目。那些年,他几乎天天往试验田里跑。有一次,由于工作时过于投入,他的脚被红火蚁咬了竟浑然不知,直到走出试验田,才发觉整只脚红肿了一圈。

火辣辣的疼痛令人难耐,但考虑到试验正值关键期,需要天天观察记录作物长势数据。为了不耽搁实验,陈胜每天用布裹着红肿的脚,忍痛下地做调查。

正是凭着这股韧劲,31年来,他与同事建立了海口市琼山区耕地资源管理信息系统、专家咨询系统和水稻施肥指标体系,绘制了耕地地力等级图、土壤养分分布图等25幅专题图,完成了海口耕地地力调查与质量评价报告、耕地地力评价与平衡施肥报告、耕地地力评价与改良利用专题报告,并首次创建测土配方施肥信息系统服务触屏。

同时,陈胜还通过试验,筛选出秸秆还田、绿色防控、大家族新优泡椒等30项(个)新技术或新品种,推广优良品种及绿色高质高效新技术93.41万亩次,带动上千名农民增收致富。

“以前农民想学技术不知去哪儿学,有技术问题不知去哪儿问。”陈胜介绍,为打通农技推广“最后一公里”,2016年至2023年,他连续7年主持实施基层农技推广体系改革与建设补助项目,并主动寻找科技公司合作建立起“海南农技通”微信公共平台。经过培训、指导,现在参与的大部分农民已学会通过平台学技术,第一时间找专家解决技术难题。

“我们要多从农民的角度思考问题,多利用实物和照片进行讲解,做到理论与实际操作相结合。”除了丰富“课堂”内容,陈胜还推动完善以“专家定点联系到区镇、农技员包村联户”为主要形式的工作机制,创建“专家+农技员+科技示范基地+科技示范户+辐射带动户”的技术服务模式。

多年不知疲倦的努力,让陈胜收获了一个个沉甸甸的“果实”——其参与的项目曾获得全国农牧渔业丰收奖二等奖、省科技成果转化奖一等奖、海口市科技进步奖三等奖。他本人也获得了全国农牧渔业丰收奖农业技术推广贡献奖、2023年“海南最美科技工作者”称号。

“海南最美科技工作者”荣誉是对过去工作的认可。我将守护好这份荣誉,以此为新的起点,重新扬帆起航,为农民增收作出更大贡献。”陈胜笑着说。

骆剑在实验室。受访者供图



海南大学教授骆剑:

文/海南日报记者 邱江华

海南大学教授骆剑的话不多,但一谈到鱼类研究相关话题,他的情绪立刻高涨起来,好像有一条鱼在眼前跳跃。从2008年博士研究生毕业入职海南大学算起,骆剑已研究海洋鱼类15年了,但越研究他越觉得自己不够了解鱼,“因为值得研究的宝藏太多了”。

长期以来,性别分化一直是生命科学研究的重要课题之一。有科学家称,鱼类性别研究是生命科学研究的“皇后”,骆剑的研究方向正是鱼类性别。

“鱼类的性别决定机制具有易变性,有可能雌雄同体,也可能雌雄异体,在海洋鱼类中,性逆转也是较为常见的现象。”骆剑解释说,鱼类性别发育以遗传基因为基础,受到自身内分泌调节和外界环境的影响。因此,鱼类性别决定的复杂性给研究带来了难度。

海南鱼类资源丰富,近年来,骆剑团队一直在开展热带海水鱼类生殖生理与遗传育种研究。金鲳鱼养殖周期短、肉质鲜美,可采用大型网箱养殖,产业发展潜力巨大。不过,受到秋季小瓜虫和台风的影响,金鲳鱼养殖行业经常遭遇重大损失。

“如果能提高生长效率,在台风季和病害季来临前收获,就可以很好地避免这些问题。”骆剑介绍,他带领的团队从2009年至今,持续帮助水产龙头企业进行金鲳鱼群体选育。每年春季繁殖期,他们蹲守海上渔排和实验基地,给亲本进行繁殖配对,对数百条金鲳鱼进行性状测试和遗传分析。

这些年,骆剑团队不仅发表了30余篇论文,获批6项专利,还成功选育出了生长速度比原来快20%的金鲳“蓝粮1号”新品系。该品种目前市场占有率达到30%,有望在今年申报国家新品种。

值得一提的还有虎龙杂交斑。这种鱼看起来和普通品种的石斑鱼并无太大差别,但它们其实是龙胆石斑鱼与棕点石斑鱼(老虎斑)的杂交国审品种,由广东省海洋渔业试验中心联合海南大学等4家单位研制。

“虎龙杂交斑皮实好养、肉质鲜美、抗逆能力强、生长速度快。从菜市场买一条拎回家,半个小时后它还是活的!之所以生命力这么顽强,是因为遗传了鱼爸鱼妈双方的优良基因,形成了杂种优势。”骆剑说,经过近几年的推广,该品种在养殖市场上的份额已达70%以上。

“其他专业的人可能不知道,我国水产养殖产量约占全世界总产量的三分之二,其中鱼类人工养殖之所以能够兴起,一方面缘于我国科研人员对鱼类生殖规律的把握,另一方面缘于我们通过筛选种质资源获得了大量的优质品种。”骆剑表示,海南有丰富的海水鱼类种质资源,也有不少企业、科研团队投身渔业领域,有望生产出越来越多、越来越好“海鲜”,为国民提供优质蛋白,保障国家粮食安全。

H概況

“最美科技工作者”如何评选?

广泛动员、层层推荐、资格审查、专家遴选

“最美科技工作者”来自哪些领域?

他们大都工作在基层一线,以中青年科技工作者为主。来自热带农业、医疗卫生、生态环境、素质教育、乡村振兴等领域。

2023年海南省“最美科技工作者”名单

- 魏虹 海南润禾科技开发有限公司总经理、三级农业经理
- 李腾 海南微星遥感技术应用服务有限公司总经理
- 安炼宇 海南洪安农业有限公司董事长
- 兰舟 海南矿业股份有限公司石碌铁矿分公司副总经理、总工程师
- 张博 中电科海洋信息技术研究院有限公司执行董事、总经理
- 林白浪 海口市妇幼保健院党委副书记、院长、主任护师
- 陈胜 海口市农业技术推广中心农业技术推广研究员
- 陈军 儋州市人民医院危急重症医学中心主任医师
- 王叶萍 昌江黎族自治县乌烈镇农业服务中心主任、高级农艺师
- 陈兴利 海口市第四中学信息技术高级教师
- 李玲玲 五指山市第一小学二级教师
- 孔祥义 三亚市热带农业科学研究院院长
- 陈涛 海南省人民医院副院长、主任医师
- 曾俊涛 三亚中心医院消化内科主任
- 郭峻莉 海南医学院科学实验中心主任、三级教授
- 龙文兴 海南大学教授
- 刘铜 海南大学教授
- 骆剑 海南大学教授
- 马振华 三亚热带水产研究院常务副院长
- 罗海生 白沙黎族自治县人民医院副院长

制图/许丽

文字整理/邱江华

资料来源:海南省科学技术协会